

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
ALA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo quincenal  
DE LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA  
EN MADRID, 1'50 PESETAS MES, 15 AÑO  
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 TRIM., 18 AÑO  
EN AMERICA Y EXTRANJERO, 12 Y 45  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION  
MADRID, FACTOR, NUM. 7  
AÑO XXI. NUM. 11802

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
BOLETIN IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
insertos en todas las ediciones de la Cor.  
RESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
Los anuncios, reclamos, etc. financieros, referentes  
a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben exclusivamente en esta administracion  
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-  
cios, ALCALA, 6 y 8, entresuelo.  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR  
UNA PESETA 30 NUMOS  
OFICINAS FACTOR 7

LA PRIMERA EDICION DE MADRID EN LAS PROVINCIAS  
CUESTA CINCO PESETAS POR SEIS MESES.  
SE ENVIA EL PERIÓDICO AL SUSCRITOR EN CUANTO LO PIDE  
Y EL SUSCRITOR PAGA CUANDO QUIERE DENTRO DEL SEMESTRE.  
Madrid, Lunes 28 de Julio de 1890  
DE LA MANANA

## SUBMARINO PERAL

Curioso polka, con magnífico retrato. Las doce y media y sereno, Los nuestros, Nocturno, Los alojados, etc.—P. MARTIN, CORREO, 4.

## VENERO MONTERA, 33.1. SIFILIS

Más de 20000 obras en la magnífica edición Peters. Catálogos gratis. Repertorio de novedades y zarzuelas modernas. Pianos garantizados. P. Martín, Correo, 4.

## ABANICOS EN-TOUT-CAS Y PARAGUAS

La organización de los PARTIDOS POLITICOS ESPAÑOLAS, por D. Andrés Borrego (decano de la prensa). Esta importante obra se vende a 3 pesetas en la PAPELERIA de Barrio y Garcia, Ruencarral 47, y en las librerías de los Sres. San Martín, Puerta del Sol; P. Carrera de San Jerónimo, y Murillo, calle de Alcalá. Se remiten a provincias a vuelta de correo.

## TORRE DE BABEL

La organización de los PARTIDOS POLITICOS ESPAÑOLAS, por D. Andrés Borrego (decano de la prensa). Esta importante obra se vende a 3 pesetas en la PAPELERIA de Barrio y Garcia, Ruencarral 47, y en las librerías de los Sres. San Martín, Puerta del Sol; P. Carrera de San Jerónimo, y Murillo, calle de Alcalá. Se remiten a provincias a vuelta de correo.

## LA BARAJA FRANCESA

Última obra del maestro Valverde. El chateau blanco, El cura de Noe, Tio, yo, no he sido, etc. ZOLA Y A. 34, C. SAN JER. NIÑO, 34.

## BOLETIN DEL DIA

El Sr. Cánovas del Castillo irá a San Sebastian mucho más adelante. No es, por lo mismo, cierto que haya de coincidir allí su presencia con la del duque de Tetuan.

Todas las noticias convienen en que puede estar próximo un pacífico desenlace en la cuestión de las huelgas de Barcelona, y todas las que el gobierno recibe están contestes en que los hombres no han tomado parte en la huelga de Málaga.

Los ministeriales recordaban hoy que durante los veranos anteriores se hacían circular rumores de posible alteración del orden público, y se sembraban alarmas precisamente en esta época del año, y que en este verano ni tales rumores circularon por ninguna parte ni seguramente se temen por nadie.

No es exacto que haya pendiente por ahora, ni para más adelante, ningún alto nombramiento de Ultramar.

Se ha dicho que el presidente de la sección de Gobernación del Consejo de Estado era un funcionario jubilado. Es un ex ministro, y sabido es que los ex ministros no figuran entre los empleados jubilados.

El Sr. Aranda no ha tomado posesión de la intendencia general del ministerio de Marina, como equivocadamente afirma hoy *El Imparcial*; y por consiguiente no se le han dado las gracias que se le atribuyen por su base cuantas apreciaciones hace con este motivo tan estimable colega, que por esta vez no ha sido bien informado.

## DE LA CORTE nos envía nuestro corresponsal especial las siguientes noticias:

«San Sebastian, 26. El ministro de Gracia y Justicia señor Villaverde ha aprovechado bien las veinticuatro horas que aquí ha recibido, ganándose el afecto y la estimación de todos, por su afable trato y la esquisita cortesía que le distingue.

Cumplió el honroso encargo de felicitar a S. M. en nombre del gobierno; confirió repetidas veces con el ministro de jornada, enterándose al detalle de los asuntos más interesantes de que ha entendido últimamente el conde; recibió en el hotel Inglés el homenaje de cariño, respeto y consideración del mundo oficial y de sus particulares amigos; celebró entrevistas con el Sr. Romero Robledo, que se apresuró a cumplimentarle a su llegada a esta capital, pagándole la visita en la tarde misma del día de S. M.; asistió al banquete de Palacio; visitó el *Destructor* y el crucero *Isla de Luzon*, conociendo hasta los últimos detalles de los buques, y probando su ilustración y sus conocimientos; habló extensamente con el Sr. Merry del Val que en uso de larga licencia veranea en esta playa, sin olvidar los asuntos de más trascendencia que afectan a la representación de España en Viena, y aun le quedó tiempo de despachar con S. M. que se interesa mucho por el indulto de los curas de Elorrio y Castillo, y de concertar con el Ayuntamiento de San Sebastian la cesión de los terrenos de la antigua cárcel para construir a costa del Municipio un palacio de Justicia, que es de suma necesidad.

Como las corporaciones populares tienen aquí facultades extraordinarias y los fondos no escasean en sus arcas, por fortuna suya, la obra se realizará pronto si la cesión se formaliza como es de suponer, y los tribunales ejercerán su sagrada misión en local decoroso, como la Diputación provincial administra los intereses de Guipúzcoa desde una suntuosa casa.

Por aquí se halla el Sr. Isasa, celoso como el que más de los intereses que a su cargo corren, y es de presumir que al tener noticia de que las oficinas de obras públicas están muy mal establecidas en una casa vieja del barrio de los pescadores, procurará dar a este interesante servicio la instalación debida.

Continúa el hospital Militar establecido en un edificio sin condiciones para el fin que llena. Conviendría que el ministro de la Guerra se informase de ello y evitase, de acuerdo con las autoridades locales, el peligro que correría la salud pública en esta hermosa población si en dicho hospital, que está enclavado en la ciudad vieja, se declarase por desgracia una epidemia.

La despedida hecha al Sr. Villaverde ha sido muy afectuosa. El andén de la estación estaba lleno de amigos cariñosos que deseaban estrechar su mano. Las autoridades todas estuvieron allí hasta la partida del tren, siendo de advertir que el alcalde y el presidente de la Diputación cuya ausencia se notó a la llegada a esta ciudad del Sr. Villaverde, procedieron

correctamente, ofreciéndole sus respetos en el hotel y despidiéndole en el andén.

Los hombres públicos de más talla afectos a la actual situación afirman más y más el sentido amplio que informa la política del gobierno del Sr. Cánovas del Castillo, cuya misión principal consiste en corregir en las esferas del poder los errores que a su juicio cometieron los liberales en la cuestión económica y en la administrativa y hacer que maduren y arraiguen las últimas reformas políticas aplicando con entera lealtad las leyes que las Cortes votaron y sancionó la Corona.

Este respecto a los intereses políticos creados por los liberales será mantenido fielmente y solo en el caso de que la opinión se pronuncie en contra de una manera franca y abierta de las circunstancias lo exijan con imperiosa necesidad, pondrá mano en ellos el gobierno, por el procedimiento debido.

Confían los ministeriales caracterizados a que aluden en que el partido liberal y su jefe el Sr. Sagasta, inspirándose en los altos deberes que el patriotismo impone, procederán con la altura de miras que revela el sentido político del discurso pronunciado en la junta de ex ministros a raíz de la solución de la crisis y que en las elecciones provinciales de diciembre próximo no hará coalición alguna, que en primer término perjudicaría a su propia existencia, así como a intereses que el Sr. Sagasta, en su elevación de conceptos, estima justamente sagrados y respetables.

Todos los hombres públicos que viven en la legalidad reconocen que es imposible llevar a la Constitución vigente los artículos de la democrática de 1869 sin la sanción de la Corona.

Tanto el Sr. López Domínguez como el Sr. Martos, que tienen escrito en su bandera el principio de la reformabilidad constitucional tienen el convencimiento de que dicha sanción es requisito esencial e imprescindible y es casi seguro que sus convicciones les llevarán a lo sumo a presentar a las futuras Cortes una proposición de ley en el expresado sentido.

Carece de fundamento, a juicio de los ministeriales que inspiran estos juicios políticos, la afirmación del Sr. Salmeron de que fué un atentado a las prerrogativas del parlamento el planteamiento y solución de la última crisis. El debate político había terminado sin que el señor Castelar y los demás llamados a fijar la opinión de los partidos sobre la política del gobierno liberal estimasen conveniente intervenir en él. Lo que se debatía a última hora era un asunto puramente parlamentario, la toma en consideración de la proposición de amnistía del señor Martos, que así como la apoyó entonces pudo haberlo efectuado quince días antes, dando lugar y espacio a cuantas intervenciones en el debate se hubiesen considerado precisas y convenientes.

Crean los hombres públicos afectos al gobierno que el advenimiento al poder de la conjunción liberal conservadora ni ha variado en lo más mínimo la actitud política del Sr. Castelar y de los que le siguen, ni la defenderá en lo sucesivo. Para los ministeriales a quienes vengo

refiriéndome, no podía el Sr. Castelar dar sus hombres a la monarquía, conservándose el eternamente republicano por su historia y su abolengo, porque sería menospreciar el abolengo y la historia de sus amigos, que los estimarán tanto como el gran tribuno.

El gobierno considera que la enérgica y vigorosa campaña de propaganda que anuncian los republicanos, será de escasa resonancia en el país, por el profundo arraigo que en él tienen los sentimientos monárquicos. Logrará solo, a juicio de los ministeriales, producir más o menos agitación en las masas de alguna que otra población de importancia, pero sin resultado alguno real y positivo.

El gobierno cree que da la ley suficientes medios de garantizar el ejercicio de los derechos que asisten a todos los ciudadanos para emitir y propagar sus ideas y de corregir las trasgresiones que puedan cometerse.

Juzgan los ministeriales vano empeño el de atraer a la causa republicana elementos socialistas de las clases obreras, y si el Sr. Salmeron lo lograra, sería el éxito causa de profunda escisión entre republicanos, pues hay personalidades de gran notoriedad, por ejemplo el Sr. Figuerola, que tienen profundas y arraigadas convicciones individualistas.

Tanto el Sr. Cánovas del Castillo, que presta la mayor atención a cuanto afecta a los intereses de la patria, como la mayoría de los consejeros de la corona, y muy especialmente los Sres. Cos-Gayon y Villaverde, reconocen los talentos y eminentes servicios del Sr. Camacho, cuya competencia en asuntos económicos es bien notoria.

Hacen los ministeriales esta afirmación respecto al ilustre hacendista, para contrarrestar el juicio que sobre el formula el Sr. Salmeron diciendo que fué un ministro de la Bolsa y no de los intereses del país.—A guilar.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LA UNA DE LA MADRUGADA Dice *El Globo* que la impresión que produjo entre los liberales el acto de la visita del general Jovellán al señor Fabié, fué deplorable.

Dice *El Liberal* que hay en España más republicanos que los zorillistas, salmeronianos, posibilistas y federales, y que los jefes de estos diferentes partidos saben muy bien que la mayoría de los republicanos no está con ellos, y que estos no irán a la lucha electoral sino con quien le garantice el triunfo positivo y completo de la verdadera democracia.

La estancia del duque de Tetuan en la corte será únicamente de dos o tres días.

Comentando los rumores sobre coaliciones electorales, dice ayer *El País*: «Por si este caso llega, conviene hacer constar que el partido revolucionario no entrará en inteligencias, ni irá jamás a esa ni a otra coalición con ningún partido monárquico; que nosotros no luchare-

mos jamás al lado, sino en frente de esos partidos; y que, si algún día, por circunstancias que ahora no podemos prever, nos fuese preciso modificar esta actitud, aun así, no aceptaríamos el auxilio de los fusionistas, sino obligándonos previamente a declararles republicanos revolucionarios, renunciando a todos sus compromisos políticos y aceptando nuestras doctrinas y nuestros procedimientos.»

Ha llegado a Madrid hace tres días, de paso para Alzola, el diputado marqués Sr. Pacheco.

Hoy, a las nueve de la noche, se reunirán los comités liberales para acordar la parte activa que deben ejercer en la formación de las listas electorales y del censo para las elecciones próximas.

En Cartagena ocurrió anteayer un caso de enfermedad sospechosa, seguido de fallecimiento.

Dicen de Salamanca que ocurrieron anteayer dos desgracias, habiéndose ahogado en el río Tormes dos jóvenes que fueron a bañarse.

Uno de ellos, natural de Cantalapedra, se llamaba Agustín Laporta y tenía 14 años de edad. El otro era asilado del Hospicio y representaba la misma edad próximamente que el anterior.

Dicen de Almería: «Ayer tarde, al pasar el puente de pilotes sobre el Uruma un tren conduciendo arenas para Amara, cayó el último vagón, el cual quedó colgando.»

HAN FALLECIDO: En Jerez D. José Torres y Barónis. En Valencia doña María Morand y Miguel. En Ciudad-Real doña Paz María Rubio. En Coruña D. Demetrio Gomez. En Ferrol D. José Asensi Rodriguez. En Palencia doña Emilia Gallego Julian. En Oviedo doña Julia Fernandez Miranda.

En Barcelona doña María Benapres y Porta, doña Leonor Serra y Claros, don Juan Soler y doña María Mellan Calvo.

Ha sido robada la iglesia de Paiporta (Valencia).

Los ladrones se llevaron dos cálices, un copón, el varacuz y un relicario con reliquias de San Jorge, y dejaron abandonado un fardo con varios ornamentos sagrados.

Escribe un periódico gallego: «La exposición que en Pontevedra se va a elevar a S. M. la reina solicitando el indulto para D. Rafael Vilella, cuenta ya con millares de firmas.

«El movimiento de la opinión es unánime, y todo el mundo se apresura a contribuir con su firma a este acto de piedad.»

En los periódicos de Barcelona encontramos la siguiente noticia: «Anteayer, entre ocho y nueve de la noche, en el camino que conduce al restaurant de Miramar, y en el sitio conoci-

minutos después, sin haber cruzado una palabra, entraban de nuevo en la taberna de la tía Chupin.

El primer movimiento del buen hombre hubiese sido sentarse para descansar y respirar... pero Lecoq no le dio tiempo.

—De pie, tío Ajenjo!—ordenó.—Buscadme una cazuela, una fuente, una vasija cualquiera; adme agua y reunid todas las tablas, cajas y ajones viejos que halleis en esta casa.

El mismo, mientras su compañero obedecía, armó de un casco de botella y se puso a rasar furiosamente la cal del tabique, que separaba en dos habitaciones el cuarto bajo de la *Pimentera*.

Su inteligencia, desconcertada al principio por la inminencia de una catástrofe imprevista, había recobrado su equilibrio.

Después de haber reflexionado, trató de hallar un medio de conjurar el peligro... y tenía esperanzas de conseguirlo.

Cuando tuvo a sus pies siete u ocho puñados de cal, deshizo la mitad en el agua, de modo que formase una pasta poco consistente, y lo restante lo puso a parte en un plato.

—Ahora—dijo—venid a alumbrarme, tío Ajenjo.

Al llegar al jardín el novel agente, buscó la huella más clara y profunda, arrojándose de inmediato y empezó su experiencia, alpidiendo de ansiedad.

Primero esparció sobre la huella una capa fina de cal seca y sobre aquella capa, con infinitas precauciones fué vertiendo su pasta, que espolvoreaba al mismo tiempo con polvo seco.

—¡Oh! ¡dicha...! La tentativa salía bien... El polvo formaba un bloque homogéneo y se moldeaba. Después de una hora de trabajo había conseguido poseer media docena de *chichés* que parecían quizás un poco de limpieta en las líneas, pero que eran muy suficientes como piezas de convicción.

Lecoq había tenido razón en temer, porque en aquel instante empezó la lluvia.

Sin embargo, aun tuvo tiempo de cubrir con las tablas y cajones reunidos por el tío Ajenjo, cierto número de huellas que puso de aquel modo a cubierto del deshielo por algunas horas más.

Por fin respiró. Ya podía llegar el juez de instrucción.

¿Quién se había de haber atrevido a ir, pasadas las doce, hasta aquella taberna? Tu temible reputación elevaba una verdadera barrera a su alrededor. Los peores bribones no bebían en ella sin inquietud, temiendo, si llegaban a perder la conciencia de sus acciones, el ser despojados por ladrones de pimentera.

Lo único que hubiera podido suceder era que algún valiente, al volver de bailar en el *Arco Iris*, en donde aquella noche había baile, y llevando todavía algunos cuartos en el bolsillo, se hubiera sentido con deseos de descansar bebiendo unas copas, atraído por las luces que salían del interior por las puertas abiertas, pero habría bastado una mirada para hacer escapar a los más intrépidos.

En menos de un segundo se le ocurrieron al joven agente todas estas probabilidades, pero no se las confió al tío Ajenjo, porque poco a poco la embriaguez de su alegría y de sus esperanzas se había disipado y recordando su sangre fría acostumbrada, no estaba satisfecho de su conducta.

Le parecía muy bien el probar en el tío Ajenjo su sistema de investigación, como el aprendizaje de tribuno ensaya entre amigos sus méritos oratorios.

Era cierto también que había aplastado con su superioridad al veterano de la calle de Jerusalén... ¡pero valiente mérito y sorprendente victoria!... El buen hombre era un tontío, y Lecoq se creía muy listo... ¿Era esto una razón para pavonearse y darse tono?

—¡Si a lo menos hubiese dado alguna prueba evidente de su fuerza y penetración!... ¡Pero qué había hecho, en suma? ¡Se había aclarado el misterio!... El éxito dejaba acaso de ser problemático?... Por un hilo que se saque no se desarrolla la madeja.

Por eso aquella noche en que se decidía su porvenir de agente de policía, juró, que si no lograba curarse de su vanidad, se esforzara en disimularla; así fué que con tono modesto se dirigió a su compañero diciéndole:

—Ya hemos concluido con el exterior; y no os parece prudente que nos ocupemos del interior?

Todo parecía continuar en el mismo estado que cuando se alejaron los dos agentes. Una vela iluminaba con sus rojos reflejos el mismo desorden y los rígidos cadáveres de las tres víctimas.

Sin perder un minuto, Lecoq se puso a recoger y examinar todos los objetos caídos. Algunos estaban todavía intactos y eso consistía en que la viuda Chupin había retrocedido ante el gasto de enterrarlos ni enladrillado, juzgando que para los pies de sus clientes, el terreno mismo sobre el cual estaba construida la taberna, era bastante bueno. Aquel suelo liso en otro tiempo como lo era de los cortijos, se había deteriorado a fuerza de uso y cuando el tiempo estaba húmedo y durante los días de deshielo, se hallaba casi tan lizo como la *lana* misma.

Las primeras pesquisas, dieron por resultado los restos de una ensaladera y un gran cucharón de hierro, demasiado retorcido para no haber servido de arma durante la batalla.

Era evidente que cuando empezó la querrela,

a la calle del Chateau-des-Rentiers. Quería saber sin duda lo que había sido del homicida, y fué a colocarse a su paso.

Semejante al verdadero flarmonico que sabe esperar para aplaudir lo que concluya el trozo que le trasporta, el tío Ajenjo había sabido contener su admiración, y solo cuando vio que el joven agente había concluido, fué cuando dio rienda suelta a su entusiasmo.

—¡Eso se llama investigar!...—exclamó.—Y dicen que Gevrol es entendido. ¡Que venga y veremos!... ¿Queréis que os diga lo que pienso?... Pues que comparado con vos, Gevrol es un boricario.

La alabanza era vulgar, seguramente, pero su sinceridad no era dudosa. Además, era la primera vez que el rocío de la adulación caía sobre la vanidad de Lecoq, y le enorgullecía.

—¡Bah!...—repuso con tono modesto,—sois demasiado indulgente, tío Ajenjo. En resumidas cuentas, ¿qué he hecho de notable? Os he dicho que el hombre ya no era joven... eso no es difícil de comprender después de haber examinado su paso tardado y pesado. Os he dicho su estatura y no tiene nada de particular el adivinarlo... Cuando vi que había apoyado el codo en ese sillar, he medido la piedra. Tiene un metro sesenta y siete, luego el hombre que ha podido apoyar su codo allí, debe tener lo menos un metro ochenta centímetros.

Al ver que habían quitado la nieve que cubría el madero, me pregunté con qué sería y se me ocurrió que podía ser con una gorra, y una señal que ha dejado la visera me ha probado que no me equivocaba.

En fin, si he sabido de qué color y de qué tela era su gaban, es que cuando ha enjugado el madero húmedo, algunas astillas han arrancado estos pequeños copos de lana color marrón que he hallado y que figurarán entre las piezas de convicción.

¿Qué es todo esto? Nada. Apenas tenemos los primeros elementos del asunto... Sólomente un hito, es preciso llegar hasta el ovillo... ¡Adelante, pues!.

Y el viejo polizonte, electrizado y como un eco, repitió: ¡Adelante!

V.

Aquella noche los vagabundos refugiados en los alrededores de la *Pimentera* armeron poco, y aun eso con sueño pesado, sobresaltado y turbado por la horrible pesadilla de una sorpresa de la policía.

Las detonaciones del arma del homicida les despertaron, y creyendo que era alguna colisión entre los agentes de vigilancia y algunos de sus camaradas, permanecieron la mayor parte de ellos levantados, con la mirada y el oído en acecho, dispuestos a escapar como una banda de chacales a la menor apariencia de peligro.

Por el pronto nada descubrieron de sospechoso.

Pero luego, hacia las dos de la madrugada, cuando empezaban a tranquilizarse, habiéndose disipado un poco la niebla, fueron testigos de un fenómeno muy a propósito para reavivar todas sus inquietudes.

En medio de solares desiertos que las gentes del barrio llamaban «la llanura», una luz pequeña, pero muy brillante, describía las más caprichosas evoluciones.

Movíase al azar, sin dirección aparente, trazando las más inexplicables curvas, unas veces rozando el suelo y otras elevándose, inmóvil por momentos, y segundos después corriendo como una bala.

A pesar del sitio y de la estación, los menos ignorantes de entre aquellos bribones creyeron que era un fuego fatuo, una de esas llamas ligeras que se encienden espontáneamente sobre los pantanos y flotan en la atmósfera al capricho del viento.

Aquel fuego fatuo era la linterna de los dos agentes de vigilancia que continuaban sus investigaciones.

Antes de abandonar el almacén ó depósito de maderas en donde había conquistado tan repentinamente su primer discípulo, Lecoq había sufrido largas y crueles perplejidades.

Aun no tenía el certero golpe de vista que da la práctica y sobre todo le faltaba el atrevimiento y la prontitud de decisión que inspira un pasado de éxito.

Lecoq vacilaba entre dos partidos igualmente razonables, ofreciendo cada uno en su favor probabilidades y argumentos del mismo peso.

Se hallaba entre dos puestas: la de las dos mujeres por un lado y la del cómplice del homicida, por el otro.

¿A cuál dedicarse primero?... por que poderla seguir a la paz no era posible esperar.

Sentado sobre el madero que le parecía conservar todavía el calor del cuerpo de la mujer del pie pequeño, reflexionaba y pesaba sus probabilidades.

—Seguir al hombre—murmuraba—no me haré saber nada que yo no adivine. Ha ido a emboscarse al paso de la ronda, la ha acompañado de lejos y visto encerrar a su cómplice y estará rondando alrededor de la prevención. Lanzándose rápidamente tras de sus huellas, puedo esperar alcanzarle y prenderle? No, ha trascurrido demasiado tiempo...

Este monólogo lo escuchaba el tío Ajenjo con ardiente y convulsa curiosidad, y tan anhelante como el cándido que ha ido a consultar a una sonámbula por algún objeto perdido y espera el oráculo.

—Seguir a las mujeres ¿qué puede conducirme? Quizás a un descubrimiento importante, ¡quizás a nada!

Por este lado está lo desconocido, con todas sus decepciones, pero también con todas sus felices probabilidades.

Levantóse al fin, porque ya había tomado su partido.

—¡Escoged lo desconocido!—exclamó.—Ahora, tío Ajenjo, vamos a seguir los pasos de las dos mujeres, y mientras nos guíen caminaremos...

Igualmente entusiasmados, ambos se pusieron en marcha, porque al final de la vía en que penetraban se les aparecía como un faro mágico: al uno la serificación y al otro la gloria del éxito.

Caminaban a buen paso, porque al principio, el seguir aquellas huellas tan profundas, que se ablaban en dirección al Sena, no era para ellos

VII  
Había bastante distancia desde la *Pimentera* a la calle de Chevaleret, aun tomando por «la llanura» que evita las vueltas.  
Lecoq y su anciano compañero habían necesitado cuatro horas para recoger sus elementos de información, y durante este tiempo, la taberna de la tía Chupin había permanecido abierta accesible al primero que hubiera querido entrar.  
Sin embargo, cuando el joven agente había notado, a su vuelta, ese olvido de las precauciones más elementales, no se preocupó por ello, porque, bien considerado, era difícil suponer ningún grave inconveniente a ese pequeño des-  
cuido.

lo por Vista Alegre, ocurrió una horrible desgracia a consecuencia de haberse lesado el caballo de uno de los carrajes que conducen al público a dicho estaurant.

Del suceso resultaron: un hombre ciego y una mujer con heridas graves; otra mujer con heridas de pronóstico reservado y un niño de cuatro años herido levemente.

El caballo que arrastraba el carruaje murió casi en el acto.

La Compañía de Maderas: Madrid, Argumosa, 14; Bilbao, Santander, Gijón.

El Dr. Cervera (D. Eugenio), director del Instituto Encinas y casa de salud del Rosario, ha salido en el expreso de Francia para Alemania, Suiza e Italia.

La sociedad de comerciantes de aceite mineral al por menor ha nombrado una comisión, compuesta de los Sres. Gila, Corral, Sanchez, Martin y Saco y Brey, encargada de visitar al alcalde primero en demanda de que no se expendan el petróleo más que en los establecimientos autorizados por el yuntamiento y que estén en las condiciones que señalan las ordenanzas municipales; suplicándole igualmente la extinción de la ambulancia, por considerarla perjudicial al referido comercio.

LA UNION OBRERA, sociedad de familias, convocó ayer mañana a las ocho, en el aula núm. 7 del Instituto de San Isidro, a los individuos del gremio.

El objeto de la reunion era renovar la junta directiva y tratar de asuntos importantes para dicha clase trabajadora.

La sesión dió principio a las nueve, bajo la presidencia interina del compañero Marcelino Ruiz.

A la izquierda de la mesa presidencial ocupaba un asiento el delegado del gobernador civil de la provincia Sr. Costi y Erro.

Los congregados eran 75.

Se aprobó el acta de la anterior.

Se intentó, y no se pudo, nombrar una junta directiva, por no haber concurrido bastante número de compañeros asociados.

Uno de los asociados se lamentó de la poca asiduidad que demostraban algunos compañeros y excitó el celo de todos para que la sociedad, recientemente formada, tuviera próspera vida.

El compañero Abrados Migallon pronunció un notable discurso varias veces interrumpido con aplausos por la concurrencia.

Dijo que hacía veinte años que pública y privadamente venía abogando por el bienestar del gremio a que pertenecía y que jamás, en los diferentes discursos que había escuchado, había tenido ocasión de oír más que tesis sofisticadas, imaginarias, ideales, nunca tesis prácticas.

Añadió que era opuesto a las reuniones tumultuarias, a las huelgas, a las demostraciones de algún tiempo a esta parte, vienes estando en boga, y que no quería tales demostraciones, porque la práctica le había enseñado que tales medios solo traen consigo el obligar a los gobiernos a buscar la natural defensa, resultando que el débil siempre hace la víctima, sin beneficio de nadie.

«Compañeros, prosiguió diciendo el orador, es preciso ser prácticos; es necesario que la clase trabajadora, usando del derecho que la ley nos concede, de la libertad que es preciso confesar tenemos, hagamos presente a los poderes públicos nuestra triste situación y los medios de remediarla.

«Apartémonos de las ilusiones, de los sueños, y vayamos a la realidad.

«Desde el año '86, aunque os parezca mentira, existen en la villa y corte de España, denunciadas 7000 fincas urbanas, que debieron haber caído a impulsos de la demoledora piqueta. ¿Qué pri-

viligios tienen dichos edificios? Ese es el secreto. Ahí están los abusos; ahí están los privilegios que se conceden a los propietarios adinerados. ¡Y por qué tales condescendencias! ¡Ahí compañeros, porque no ha habido aun fracción política de ninguna clase, ni ningún representante del país que hayan recabado de los poderes públicos la ley de expropiación, ley que sería sin duda alguna el iris de paz y prosperidad, no solo para nuestro gremio, sino para algunos más. Formemos una comisión de nuestro gremio que se acerque al alcalde primero, para que sin levantar mano sean derribadas, si no las 7000 casas, por lo menos 300, con lo cual habrá trabajo y ganará el poco la salubridad y hasta la seguridad personal de los inquilinos que las habitan.

«Si el alcalde no nos hace caso, vayamos al gobernador, y así sucesivamente a todas las autoridades, hasta llegar a la suprema.

«Creado, compañeros, esto es lo práctico. Hagamos que los dueños de fincas que no derriban sus edificios denunciados, los derriben y no empleen sus capitales en títulos de la deuda.»

Continuó el compañero Abrados agradeciendo al Sr. Moret el interés que se tomó, siendo ministro de la Gobernación, por mejorar el estado de la clase trabajadora, por más que ningún beneficio práctico hubiese reportado a la clase, lamentándose a la vez de que al poner en planta aquella idea, se asesorase de hombres que, si bien eran muy honrados e inteligentes, ninguno pertenecía a la clase obrera propiamente dicha, que son los que están perfectamente enterados, por desgracia, de sus sufrimientos y martirios.

Propuso que se fundase periódico en defensa de la clase, donde, día por día, fueran señaladas las casas que debieran ser demolidas, sin tener en cuenta el dictamen que el arquitecto hubiese en contrario emitido, porque tal vez ese dictamen pudiera haberse extendido por réplicas u otras razones expuestas por algún teniente de alcalde.

Aconsejó el orden y la unión y que cada uno de los congregados se convirtiera en denunciador de las causas que ha de demolerse.

El compañero terminó pidiendo a la mesa que se acordase un voto de gracias para el gobernador civil de la provincia por lo solicitado que había estado en compliance a la sociedad autorizándola para celebrar dicha reunion.

El delegado dió las gracias en nombre de la autoridad superior de la provincia por las frases que le había dedicado el orador.

Este terminó con estas o parecidas palabras: «Con orden, union, constancia y justicia, nuestro será el triunfo.»

La reunion terminó a las once y cuarto. El orden ha sido completísimo.

Signe siendo completamente satisfactorio en Madrid el estado de la salud pública.

Ayer fué conducido a la última morada, con un lucido acompañamiento, el cadáver del concejal Sr. Ruiz Perez al cementerio de San Isidro.

Presidia el duelo el alcalde presidente Sr. Sanchez Bustillo.

Concurrieron tambien muchos concejales, empleados y personal de todos los ramos del Ayuntamiento.

El alcalde de Madrid ha estado en el ministerio de la Gobernación a dar cuenta al ministro de la medida acordada por el Ayuntamiento de empezar hoy lunes una limpieza general en Madrid.

Esta se hará sucesivamente por distritos, para terminar en diez dias con todos los de Madrid.

Cada día se reunirán en un distrito todo el personal y elementos de limpiezas y se procederá al saneamiento de alcantarillas, retretes, desagües, etc., etc.

En la sesión que celebró el Casino federal se acordó dirigir al padre del se- Ojea el siguiente telegrama:

«El Casino federal de Madrid ha sabido con profunda pena el fallecimiento de vuestro querido hijo D. Telesforo Ojea, individuo del Consejo federal.

Este centro se asocia de todo corazón a vuestro dolor. Por la junta directiva, el secretario, Juan Aguado.»

En breve se celebrará en el expresoado Centro una velada en honor del finado, tomando en ella parte los principales oradores del partido.

El Sr. Pi y Margall hará el elogio fúnebre del Sr. Ojea.

Ayer han ingresado en la caja de Ahorros del Monte de Piedad pesetas 297286 por 2375 imposiciones de las cuales son nuevas 294, y se han satisfecho en los dias 26 y 27, pesetas 290283 a solicitud de 805 imponentes, 244 de ellos por saldo.

De la REVOLUCION EN BUENOS AIRES se van recibiendo por telegrama gravisimas noticias. Hé aquí las que nos trasmite la Agencia Fabra hasta la hora de cerrar esta edición:

Paris, 27. El acontecimiento del día, objeto preferente de los comentarios de la prensa, es la revolucion que estalló en Buenos Aires.

Hace algunos meses que la República Argentina viene atravesando por una situación difícil. Se han acometido grandes empresas sin metálico. Ha sido forzoso aumentar continuamente la emision de papel, ocasionando la elevación del precio del oro a tipos que no se habían visto jamás.

Aunque el gobierno no era el principal responsable de este estado de cosas, la opinion pública lo ha convertido en blanco de apasionada oposicion.

El presidente de la República, Sr. Juarez Celman, ha modificado varias veces el ministerio, pero como el mal no estaba en los hombres, sino en las cosas, no se encontraba el remedio para poner término a la crisis del país.

Aprovechando el general descontento, algunos oficiales del ejército se pronunciaron ayer contra el presidente de la República, pidiendo la formación de un gobierno provisional.

Las tropas leales y la policia trataron de oponerse al movimiento, resultando una sangrienta lucha en las calles, que continuaba ayer por la tarde, segun las últimas noticias.

El fuego de fusilería era muy vivo. Todas las tiendas estaban cerradas y el comercio completamente paralizado.

El Sr. García, ministro de Hacienda, había caído prisionero en poder de los sublevados.

Desde los primeros momentos se declaró el estado de sitio.

Se teme que la insurreccion tome grande incremento, propagándose a toda la republica Argentina.

Buenos-Aires, 26 (4 tarde). Continúa la lucha en las calles. Hay un gran número de muertos y heridos.

Los sublevados avanzan hacia la Plaza de la Victoria, donde está el palacio del presidente de la republica y la casa de la ciudad.

El presidente, Sr. Juarez Celman, se ha marchado a Rosario.

Los negocios están en suspenso y reina gran zozobra en todos los ánimos.

Buenos-Aires, 26 (3 tarde). Acaba de proclamarse el gobierno provisional revolucionario con el Sr. Aren (así dice el despacho) en la presidencia y el Sr. Romero en Hacienda.

La revolucion se estiende, pero las tropas leales se defienden con mucha energía.

Buenos-Aires, 26 (4 tarde). En las calles se han librado una serie de combates encarnizados.

El número de muertos y heridos por ambas partes es considerable.

Los rebeldes parecen disponer de grandes recursos y están dirigidos por oficiales expertos e inteligentes.

Las autoridades desconfían de algunos batallones encargados de combatir la rebelion.

Se confirma la desaparicion del presidente. Segun unos, ha marchado a Rosario; segun otros a Córdoba. Lo último parece exacto.

El elemento civil apenas toma parte en la insurreccion.

Hasta ahora presenta esta un carácter marcadamente militar.

Se duda mucho que el gobierno tenga fuerza para dominar a los insurrectos.

Los ministeriales dicen que la marcha del presidente tiene por objeto reunir fuerzas en provincias para restablecer con ellas el orden en la capital.

Londres, 27. Via cable Bilbao.—Segun los últimos despachos de Buenos Aires recibidos por diferentes conductos a última hora de la tarde de ayer, continuaba en las calles un vivísimo fuego de fusil.

Un despacho que publica esta mañana The Observer, confirma que el ministro de Hacienda Sr. García, cayó en poder de las fuerzas sublevadas.

En el ministerio de Estado se ha recibido el siguiente telegrama: Buenos Aires, 26 (6'35 t.).

Sublevados dos regimientos de infanteria contra el gobierno. Combaten durante todo el día en las calles, sin decidirse el triunfo.

No ha resultado cierto, como anunciaba un colega, que ayer tarde se reuniesen en el Círculo Liberal dinástico los concejales suspensos, veltos a la vida municipal, para tratar de la línea de conducta que habrán de seguir en el Ayuntamiento.

Algunos de dichos concejales con quienes hemos tenido ocasion de hablar ayer tarde, nos han manifestado que la línea de conducta que han de seguir será única y exclusivamente hacer administración, sin tener en cuenta para nada el matiz político a que cada uno de ellos perteneciera.

LITERATURA Y ARTES.

Se encuentra en Cádiz el notable vate D. Narciso Campillo: pasará en Cádiz la estación veraniega y es probable que el Ateneo se honre con una velada en que tome parte tan egregio preceptista.

El eminente guitarrista Sr. Tanega ha dado una serie de conciertos en Valencia, recibiendo en todos ellos una verdadera ovación.

Dice un periódico de Cádiz: «Sabemos que el distinguido y aplaudido primer actor D. Julian Romea tiene el propósito de trasladarse a Cádiz durante el próximo noviembre, para dar un corto número de representaciones en el teatro Principal.

Después pasará a Málaga, Granada y Córdoba.»

El eminente actor D. José Valero ha formado una compañía dramática, con la cual trabajará en Valencia.

La colonia veraniega de Madrid en Carabanchel Alto, se reunió anoche en el teatro de aquella población, donde con motivo de las fiestas del Apóstol Santiago, varios aficionados celebraron funcion dramática.

Pusieron en escena las obras Pobre portado y la zarzuela Nina Pancha, que fueron ejecutadas a la perfeccion por las señoritas D.ª Pura Marañón y D.ª Luisa Pérez Negro y los Sres. D. Félix Sanchez Blanco y D. Ricardo Grandá.

La señorita Pérez Negro obtuvo una verdadera ovación en Nina Pancha.

La concurrencia numerosísima.

—En la presente semana se verificó en el teatro Felipe de Madrid, el estreno del sainete lírico, original de dos aplaudidos autores, música de un popular maestro, titulado Pan de Viena.

La empresa de dicho teatro deseando corresponder al creciente favor que el público le dispensa, dará a conocer en la presente semana con la popular opereta de Offenbach, titulada La Diva, a la nueva triple mejicana señorita doña Lucia Montañez, que desah ser juzgada al pisar por vez primera las tablas, por el inteligente público madrileño.

—Para el martes próximo se ha fijado en el teatro del Príncipe Alfonso el estreno del sainete lírico Stimulacro, letra y música de dos reputados autores.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO de provincias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Beniganim, 27 (10'20 m.). En Terrateig continúa decreciendo la epidemia. En las últimas veinticuatro horas solo se ha registrado una defuncion. Trátase de evitar que salga más gente de la población, porque se corre el riesgo de que nos quedemos solos con los enfermos.

En Castellon de Rugat una invasion y una defuncion.—Ferrando.

Beniganim, 27 (10'20 m.). En Terrateig quedan solamente 31 vecinos. El inspector Sr. Tarín ha dictado varias disposiciones encaminadas a mejorar las condiciones del hospital. 3.º del cementerio.

Los comercios están absolutamente todos cerrados, siendo preciso acudir para las compras a los pueblos inmediatos.

En Puebla de Rugat se cantará hoy el Te Deum por la terminación de la epidemia.

El padre Alegret se ha ofrecido al cura de Terrateig para auxiliarse en el desempeño de su ministerio.—Ferrando.

Cádiz, 27 (8 m.). A las seis de la madrugada de hoy domingo ha llegado a este puerto el vapor correo de la isla de Cuba Ciudad de Cádiz, sin novedad.—Guarda.

Irún, 27 (9'30 m.). Los obreros se ocupan ya con general satisfacción en los trabajos preparatorios de la carretera a Vera, para la nueva comunicacion de Francia con Navarra por los pueblos de Urrugue y San Juan de Luz.

Ayer, en el tren espreso, pasaron con direccion a Paris la princesa Rattazzi, y para Aguas Buenas el conde de Morphi. Tambien pasaron, dirigiéndose a Berlin, los médicos comisionados para representar a España en el Congreso internacional que ha de celebrarse en aquella capital.

Dice que tres confinados en la cárcel de Tolosa se han fugado.

En el mercado de dicha villa, el trigo se cotiza a 11'80 pts. fanega.

Buen tiempo.—Córdoba. Málaga, 27 (1'45 t.). Sigue la huelga.

Las obreras piden limosna por las calles.

Se ha suspendido la manifestacion.

El comité de la federacion de los gremios obreros, ha publicado una protesta contra la actitud de los Sres. Larios y la contestacion ruda que dió un representante de estos a los operarios. El comité aconseja la calma y la constancia.

En vista del giro que presenta la huelga se ha suspendido la procesion que debia salir esta tarde.

Los socialistas presentarán en las próximas elecciones la candidatura del señor salinas.

La poblacion esta tranquila.—Aparici. Toledo, 27 (11'40 m.).

Es completamente inexacto que el gobernador haya pedido la dimision al alcalde, pues éste la presentó con fecha 7 y aquél tomó posesion el 20 del actual.

mas que un juego, pero no tardaron en disminuir la velocidad de su marcha.

Concluía el desierto; iban llegando, por decirlo así, a los confines de la civilización, y a cada momento huellas extrañas se mezclaban a las de las fugitivas, confundiendo con ellas y a veces borrarlas por completo.

Luego en muchos sitios, segun la posición de la clase del terreno, había empezado el deshielo y encontraban grandes espacios absolutamente desprovistos de nieve.

La pista se hallaba entonces interrumpida y no estaba de más para recobrarla, toda la sagacidad de Lecoq y toda la buena voluntad de su viejo compañero.

En aquellas ocasiones, el tío Ajenjo plantaba su bastón en el suelo junto a la última huella conocida y Lecoq y el reconocido el terreno al rededor de aquel punto de partida, como hacen los sabuesos cuando pierden la pista.

Entonces era cuando la linterna hacia tan estrafalinas evoluciones.

Diez veces, a pesar de todos sus esfuerzos habían perdido la pista ó tomado otra, si no hubiese sido por las elegantes botas de la mujer del pío pequeño.

Aquellas botitas tenían los tacones tan altos, tan estrechos y tan particularmente recortados, que era imposible confundirlos. A cada paso se hundían tres ó cuatro centímetros en la nieve y en el lodo y su huella reveladora quedaba impresa como la de un sello en el laere.

Gracias a aquellos tacones, los agentes reconocieron que las dos fugitivas no habían penetrado por la calle del Patay, como era de esperar. Sin duda la juzgaron poco segura para ellas y demasiado alumbrada.

No hicieron, pues, más que atravesarla antes de llegar a la callejuela de la Croix-Rouge, y habían aprovechado un hueco entre dos casas para volver a los solares desiertos.

«Decididamente—murmuró Lecoq—estas brilonas conocen el terreno que pisan.

En efecto, conocían tan perfectamente la topografía de aquellos lugares, que al dejar la calle del Patay habían torcido bruscamente a la derecha para evitar unas grandas zanjas abiertas por los alfareros para buscar tierra de fabricar ladrillos.

Pero su pista había vuelto a ser visible, y continuó siéndolo hasta la calle del Chevaleret.

Allí los indicios cesaron de repente.

Lecoq todavía reconoció ocho ó diez huellas de la fugitiva de los zapatos bajos, pero nada más.

El terreno, verdaderamente, no se prestaba a una exploración de aquella especie. La circulación había sido bastante activa en la calle del Chevaleret, y si por las aceras aún quedaba algo de nieve, el centro de la calle estaba transformada en un arroyo de lodo.

«Esas brilonas habrán caído en que la nieve podría desmenuzarse—murmuró el joven agente—y habrán tomado por el centro de la calle?»

Seguramente no habían podido atravesarla en momentos antes, porque del otro lado de la calle se extendía la pared de una fábrica.

«E. o. b. se acabó—dijo el tío Ajenjo.—Hemos trabajado en balde.

Pero Lecoq no se desalentaba tan fácilmente.

Animado por la ira del hombre que ve escaparse el objeto que ya creía entre sus manos, volvió de nuevo a sus pesquisas, y no le fue mal.

«Ya lo conseguí—gritó de repente.—¡Ya adivino y veo lo que ha sucedido!

El tío Ajenjo se acercó al no adivinaba ni veía, pero no desconfiaba ya de su compañero.

«Mirad ahí...—le dijo Lecoq.—¿Qué distinguís?

«Las huellas de las ruedas de un carruaje que ha dado aquí la vuelta.

«Pues bien... esas huellas me lo espican todo! Al llegar a esta calle, nuestras fugitivas han visto a lo lejos los faroles de un carruaje que avanzaba de vuelta de Paris. Si iba vacío, estaban salvadas. Le han esperado, y cuando ha estado a su alcance han llamado al cochero. Sin duda le han prometido una buena propina, puesto que ha consentido en desandar lo andado, y habiendo dado la vuelta el carruaje han subido a él, y hé aquí por qué las huellas se concluyeron en este sitio.

Aquella explicacion no satisfizo al buen hombre.

«Y estamos más adelantados ahora que sabemos eso?—dijo.

Lecoq no pudo menos de encogerse de hombros.

«Esperabais acaso—repuso—que la pista de esas brilonas iba a conducirnos, atravesando Paris, hasta la misma puerta de su casa?»

«No; pero...»

«Entonces, ¿qué más queréis? ¿Os figuráis acaso que yo no sabré mañana hallar a ese cochero? Yo via el carruaje vacío, despues de haber concluido su jornada; luego su cochera está en este barrio. ¿Crecis que no se acordará de haber tomado a dos personas en la calle del Chevaleret! El nos dirá en donde las ha dejado, lo que no significa nada, porque ellas de seguro no le habrán dado las señas de su casa; pero nos dará sus señas, cómo iban vestidas, su porte, su edad y sus maneras. Y con esto y lo que ya sabemos...»

Un gesto elocvente completó su pensamiento, luego añadió:

«Ahora es preciso volver pronto a la Pimentera... Y vos ya podéis apagar vuestra linterna.

VI

Mientras trataba difícilmente de no quedarse atrás y marchar a la par de su compañero, que casi corría, tal era la prisa que tenía por estar de vuelta en la Pimentera, el tío Ajenjo reflexionaba y una nueva claridad iluminaba su cerebro.

Desde hacía veinticinco años que estaba en la Prefectura, el buen hombre había visto, segun su expresión, a muchos colegas pasarle por encima y conquistar despues de un año de empleo una posición que se negaba a sus largos servicios.

En esos casos nunca dejaba de acusar a sus superiores de injustos y a sus felices rivales de aduladores.

Cuando él había dicho: «Es una infamia que dejen pasar a un antiguo, a un veterano, a un hombre que ha trabajado mucho y con agrios y todas sus fuerzas...»

«Pues bien... aquella noche el tío Ajenjo descubrió que junto a la antigüedad había algo y que la eleccion tenia su razon de ser. Confesóse que aquel quinto a quien había tratado tan ligeramente, acababa de empezar una informacion como nunca, él, que era veterano, había visto hacer ninguna.

Pero hablar consigo mismo no era el fuerte del buen hombre; no tardó en fastidiarse, y como llegaron a un paso bastante difícil, por lo que tenían que aflojar la marcha, juzgó que el momento era favorable para un poquito de conversacion.

«No decís nada, compañero: cualquiera podría figurarse que no estáis contento.»

Aquel voz, que era el sorprendente resultado de las reflexiones del anciano agente, habría llamado la atencion de Lecoq, si su imaginacion no hubiese estado a mil leguas de su compañero.

«En efecto, no estoy contento—respondió.

«¿Cómo es eso?—Pues si aun no hace diez minutos que estáis alegre como un jilguero.

«Es que entonces no preveía la degradación que nos amenaza.

«Una desgracia!...»

«Y muy grande. ¿No habeis notado que el tiempo está mucho menos crudo? El viento es seguramente Sur. La niebla se ha disipado; pero hay muchas nubes y amenaza...; es decir, que de seguro lloverá antes de una hora.

«Sí, ya están cayendo gotas, acabo de sentir una...»

Esta frase produjo en Lecoq el efecto de un latigazo arreado a un caballo fuerte y robusto. Pegó un salto y echó a correr precipitadamente sin dejar de repetir:

«¡Démonos prisa! ¡Démonos prisa!...»

El buen hombre tomó el paso de carga, pero su espíritu estaba sumamente confuso por las contestaciones de su joven compañero.

«Una gran desgracia!... ¡El viento sur!... ¡La lluvia!... No veía, no podía comprender qué relación tenían aquellas tres frases.

Inquieto vagamente y sumamente intriguado, preguntó, y eso que apenas tenía aliento suficiente para resistir aquella carrera desenfrenada.

«Por más que me devano los sesos—dijo—¿qué me lo comprendo...»

El joven agente tuvo lástima de su ansiedad.

«¿Qué?—interrumpió sin dejar de correr—¡no comprendéis que de estos negros nubarrones que el viento empuja, depende la suerte de nuestro informe, mi triunfo y vuestra gratificación?

«Oh!...»

«No hay ¡oh! que valga, por desgracia, veterano. Veinte minutos de una lluvia menuda y seguidita y habríamos perdido nuestro tiempo y nuestro trabajo. Si lloviera, la nieve se deshacería y nos perderíamos despues de nuestras pruebas. ¡Ah! ¡es una fatalidad! Pero vamos más de prisa...»

«Pues bien... aquella noche el tío Ajenjo descubrió que junto a la antigüedad había algo y que la eleccion tenia su razon de ser. Confesóse que aquel quinto a quien había tratado tan ligeramente, acababa de empezar una informacion como nunca, él, que era veterano, había visto hacer ninguna.

Pero hablar consigo mismo no era el fuerte del buen hombre; no tardó en fastidiarse, y como llegaron a un paso bastante difícil, por lo que tenían que aflojar la marcha, juzgó que el momento era favorable para un poquito de conversacion.

«No decís nada, compañero: cualquiera podría figurarse que no estáis contento.»

Aquel voz, que era el sorprendente resultado de las reflexiones del anciano agente, habría llamado la atencion de Lecoq, si su imaginacion no hubiese estado a mil leguas de su compañero.

«En efecto, no estoy contento—respondió.

«¿Cómo es eso?—Pues si aun no hace diez minutos que estáis alegre como un jilguero.

«Es que entonces no preveía la degradación que nos amenaza.

«Una desgracia!...»

«Y muy grande. ¿No habeis notado que el tiempo está mucho menos crudo? El viento es seguramente Sur. La niebla se ha disipado; pero hay muchas nubes y amenaza...; es decir, que de seguro lloverá antes de una hora.

«Sí, ya están cayendo gotas, acabo de sentir una...»

Esta frase produjo en Lecoq el efecto de un latigazo arreado a un caballo fuerte y robusto. Pegó un salto y echó a correr precipitadamente sin dejar de repetir:

«¡Démonos prisa! ¡Démonos prisa!...»

El buen hombre tomó el paso de carga, pero su espíritu estaba sumamente confuso por las contestaciones de su joven compañero.

«Una gran desgracia!... ¡El viento sur!... ¡La lluvia!... No veía, no podía comprender qué relación tenían aquellas tres frases.

Tampoco es exacto que hayan sido llamados algunos alcaldes a esta capital. Las medidas tomadas respecto a la salud pública obedecen solo a una prudente precaución y al cumplimiento de las leyes dictadas por el anterior gobierno y por este.

Gran calor.—El correo postal. Vitoria, 27 (11:15 m.). Ha regresado de su corta expedición el gobernador de la provincia Sr. Sedano, acompañado de su señor padre el conde de Estado conde de Casa Sedano. Este sale ahora en el sud-espreso para Madrid.

La salud pública es completamente satisfactoria en esta capital y la provincia toda. La temperatura muy agradable. Se espera que las próximas fiestas serán brillantes y que acudirá a ellas numerosa concurrencia hasta de Francia, utilizando los trenes económicos.—El correo postal.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 14990 pesetas por 21 impositores a 6 por 100, y 86 al 8 por 100, y se han devuelto 8339 pesetas a petición de 9 imponentes.

Anteayer, con motivo de celebrarse los días de la señora de Baños, abrió, sus puertas el lindo teatro de la calle de Luzon, despues de prolongada clausura. Se representaron las obras *Servir para algo, Doce retratos seis reales, Genio y figura y una idea feliz*. Todos los intérpretes cumplieron dignamente su cometido, distinguiéndose especialmente las señoritas Argenti, Perales, Envid, Santos Mela y Serrano y los Sres. Ruiz de Arana, que es un notabilísimo director, Baños, Menendez, Orche y el niño Aranz.

En la concurrencia, tan numerosa como escogida, figuraban las señoras y señoritas de Cos-Gayon, Ruiz de Arana, condesa de Sunneri, Perales, Gonzalez Bravo y Morales de los Rios, y muchas más. De hombres los Sres. Cos-Gayon, Garijo, Jimeno de Lerma, Cafete, Luque Romera (D. Mariano), García Paton, Sabater, Pelayo y Conde de Manila.

Terminada la representación se sirvió un espléndido refresco. Los señores de Baños hicieron los honores de la casa con su reconocida amabilidad.

LA CORRIDA DE TOROS extraordinaria anunciada para ayer, se ha celebrado a las cinco de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Mezquita, y dirigida por Guerrita y Fabrillo.

Los toros de la ganadería de D. Victoriano Ripamillán, hace muchos años que no se corrian en nuestro circo. Proceden de Egea de los Caballeros, en cuya villa con reses bravas del país formó la ganadería D. Severo Murillo hasta que en 1864 la adquirió D. Gregorio Ripamillán, jugándose por primera vez en Madrid el 24 de setiembre de 1863 con divisa encarnada, dándose el caso de que mientras poseyó la ganadería dicho señor no fue fogueada ninguna res ni retirada por mansa al corral.

Al ser asesinado el Sr. Ripamillán, en 1862, pasó la vacada a ser propiedad de su sobrino D. Victoriano, su actual poseedor. El peso de estos toros no ha escedido nunca de 20 ó 22 arrobas, y su pelo dominante es el retinto.

El primero de los de esta tarde tomó siete varas, dió una caída e hirió dos caballos. Primito y Mogino le pusieron tres buenos pares; y Guerra, de corinto con oro, lo pasó muy bien y le dió a volapié una superior estocada.

El segundo, por efecto de la mala faena que hicieron con él los toreros, solo tomó dos varas y fué condenado a banderillas de fuego; Burguet le puso un buen par, y dos medios Galindo, Fabrillo, de grana y oro, mató al toro despues de una faena de 12 pases, dió un pinchazo bajo, y luego una estocada atravesada precedida de otros siete pases.

La faena de varas del tercero fué buena; tomó 10; dió una caída a Matarán y mató tres caballos. Lo banderillaron con tres pares y dos medios entre el Almeíro y Antonio Guerra, y Guerrita acabó con él despues de nueve pases y una ida y un certero descabello.

Cumplió el cuarto tomando seis varas, dando dos caídas y matando un caballo. Burguet y Santitos pusieron dos pares y medio, y Fabrillo, despues de 16 pases, lo mató de media estocada, cayendo en la cara y librándose, por pies, milagrosamente; dió dos pases más, dos medias estocadas bajas, tres pinchazos y un descabello al tercer intento.

El quinto parecía un carabao por las defensas; tomó con voluntad 10 varas, dió una caída y mató tres caballos. Lo banderillaron Mogino y Primito con tres pares, y Guerrita lo despachó de una superior despues de 24 pases de muleta.

Por último, el sexto, más crecido que los anteriores, tomó seis varas, dió dos caídas y mató dos caballos. Santitos y Galindo lo banderillaron, y Fabrillo acabó con el toro y la corrida del mejor modo posible.

La corrida ha resultado mediana. El ganado, dadas las condiciones de la casta, estaba en carnes, pero no valió nada; sin respeto en la cara y de regular lidia.

Han sobresalido los toros: tercero en varas, primero y tercero por su nobleza; al quinto cumplió.

Entre todos tomaron cuarenta varas, dieron siete caídas y mataron nueve caballos. Picando se ha distinguido Pegote en la primera tanda.

Banderrillando Mogino y Primito en el primero y quinto; en el cuarto Burguet, en la brega Antonio Guerra, los demás estorbando siempre y no haciendo caso de las ordenes del director.

demolicion, siquiera sea paulatinamente, de las muchas casas denunciadas que hay en Madrid, algunas desde hace 30 años. Como el señor gobernador dispuso los congregados de llenar previamente algún requisito legal de escasa importancia, para que pudieran reunirse, acordaron un voto de gracias para dicha autoridad, consignándolo en el acta.

El señor ministro de Estado ha conferenciado ayer con el jefe del gobierno acerca de los asuntos de Africa, de los cuales se ocupará hoy, entre otros, el consejo de ministros.

DE LAS HUELGAS en Cataluña nos envían nuestros corresponsales los siguientes TELEGRAMAS:

Barcelona, 27 (11:55 m.). De la conferencia celebrada entre el señor Mascaró, delegado de los fabricantes de Manresa, y los obreros no ha resultado avenencia, habiendo manifestado Mascaró que cualquier solución que se adoptase seria perjudicial para unos ó para otros.

Ha tomado posesion el Ayuntamiento de Manresa, cuya mayoría está compuesta de conservadores.—Illescas.

Barcelona, 27 (12:00 t.). A las once de esta mañana se ha celebrado el meeting en el teatro de Calvo y Vico, habiendo asistido 2000 obreros. El presidente era un albañil y el secretario un huelguista manresano.

Han hablado seis fogosos oradores, conviniéndose en la huelga general de artes y oficios, que empezará mañana lunes y seguirá hasta conseguir el triunfo de los manresanos.

El orador Boix dijo: «La sangre derramada en Manresa ha hecho lanzar el grito de indignación a los obreros.» aconsejándoles que en vez de acudir mañana al trabajo, se crucen de brazos.

Mela les aconsejó que en vez de ir al trabajo se vayan a merendar a los ventorrillos. Niño y otros dicen: «Morir antes que transigir.»

Entusiasmo y aplausos.—Mencheta. Telegrama oficial: Barcelona, 27 (1 t.).

Ha terminado el meeting de anarquistas, socialistas y tres clases de vapor, sin incidente alguno, acordando la adhesion de los obreros a la huelga y hacer propaganda favorable a una huelga general. Completa tranquilidad en la provincia. El general Martínez Campos ha ido a visitar al general Blanco.

Es probable que el Sr. Moret haga este verano una breve escursión a Zaragoza y de allí una conferencia sobre la historia de la inmortal ciudad.

Ayer se ha dicho que se habían presentado algunos casos de cólera en pueblos de la provincia de Alicante, pero no se ha confirmado oficialmente la noticia.

Ayer hemos visto en una carta de Aragón la noticia de que antes de que el gobierno ni el partido liberal hayan pensado nada sobre elecciones, han surgido en la provincia de Zaragoza lo menos cinco ó seis candidatos de otros tantos colores para cada distrito de diputados á Cortes.

El director de Administracion local conde de Sallent, que se halla ausente de Madrid, regresará á fines de esta semana.

El Sr. Gutierrez de la Vega, indicado para un cargo de Filipinas, es el antiguo periodista fundador y propietario de *El Leon Español*.

Ayer se ha dicho que el ministro de Ultramar, Sr. Fabié, estudiará pronto el problema de la conversion de la Deuda de Cuba, cumpliendo en esto las disposiciones de la ley.

No hay nada de combinacion de gobernadores civiles del archipiélago filipino.

Ayer no ha habido ninguna noticia politica de interés, ni conversacion animada en ninguna parte. El calor es el que ha dejado sentir toda su fuerza; de acuerdo en esto los termómetros, que han subido á 39 grados, y la atmosfera, que ha sido asfixiante durante toda la tarde.

De los SUCESOS DE MELILLA se han recibido ayer en el ministerio de Estado despachos, de nuestro ministro en Tángr, ampliando el telegrama de que ya dimos conocimiento.

Segun estos despachos, el gobierno marroquí tiene noticias de lo ocurrido en Melilla, y concuerdan con las recibidas en España, habiendo expresado el más vivo sentimiento y deseos de que no se enturbien las buenas relaciones con España, á cuyo fin el sultán recibirá nuestras reclamaciones con toda la consideracion que merecen.

También hacen constar los despachos que el correo portador de las reclamaciones al gran visir, para entregar al sultán, salió aquella misma noche; pero que por el tiempo que se tarda en llegar á la residencia imperial, no es posible todavía tener contestacion antes de ocho ó diez dias.

Las impresiones del ministro en Tángr son favorables á que España quedará satisfecha en los puntos que constituyen su reclamacion, tales como satisfacciones debidas, castigo á los culpables, indemnizaciones que correspondan y cumplimiento exacto del artículo 6.º del tratado de Wad-Rás, para que se garantice que no han de reproducirse hechos tan desagradables como los de Melilla.

El ministro de Estado, señor duque de Tetuan, ha dedicado el día de ayer al estudio de los asuntos de Africa con los jefes de seccion de su departamento.

El ministro de Marina también ha conferenciado con él sobre dichos asuntos ayer tarde.

ponales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 27. En la eleccion senatorial efectuada en el departamento de Charente, Mr. Martel candidato ministerial, ha sido elegido por 472 votos contra Mr. Marrol alcalde de Angulema, republicano que ha obtenido 379.

Londres, 27. Se nombró una junta de 30 individuos de la conferencia interparlamentaria para el próximo ejercicio.

Se acordó que haya en ella tres españoles que es el mismo número que han de tener los ingleses, alemanes, franceses y austriacos, y se decidió que los españoles fueran los Sres. D. Alejandro Groizard, el marqués de Hoyos y D. Arturo Marto-coart. Este, que propuso los anteriores, indicó al Sr. Groizard en virtud de la decidida y enérgica adhesion que el ex-presidente del Consejo de Estado ofreció en la carta contestacion á la invitación a las conferencias, y propuso al señor marqués de Hoyos por ser el conservador que suscribió la proposicion de ley sobre arbitraje.

Los ministros de Estado y Justicia, el general Cambon y el vice-almirante Wallon de Francia, han dirigido cartas muy favorables al objeto de la conferencia.

Roma, 27. La embajada marroquí salió ayer de Génova con direccion á Spazia. Despues de visitar aquel arsenal se embarcaba de regreso á Tángr.

Paris, 27. El nuevo gobernador de España en esta capital señor duque de Mandas, fué visitado ayer por un redactor del periódico *el Gaulois*.

Interrogado por este sobre la política que el gobierno español se propone seguir en el extranjero, el señor duque de Mandas dijo que el gabinete que preside el señor Cánovas del Castillo tiene el único y exclusivo objeto de secundar los esfuerzos de la Corona, que desea que España sea fuerte y próspera en el interior y respetada y querida en el exterior.

El señor duque añadió que el gobierno español hará una política independiente y completamente libre de todo compromiso.

Se ocupará en reformar todos los defectos de que adolece la administracion pública, procurando mejorar el estado financiero y fortalecer el crédito que España goza en el extranjero, y sobre todo asegurar la prosperidad de la agricultura.

Por la calle de Manzanares iban anoche dos jóvenes, ella de 20 años, bastante agraciada, y él, llamado Hermenegildo Alconero, de 17 años, ambos muy tranquilos y conversando amigablemente.

Al llegar cerca del puente de Segovia se aproximó á la pareja otro joven de 16 años, Enrique Crochet Perez, y el cual pretendia sostener relaciones amorosas con la muchacha.

Entre ambos jóvenes se cruzaron palabras enérgicas, y parece que el Enrique dijo á su rival: «Deja á esa mujer ó te parto el corazon.»

El insultado dejó el brazo de su amante, descargando á su contrario tal bofetada que le hizo rodar por tierra. Este se levantó, y sacando una faca del bolsillo, asestó á su contrario una puñalada en el pecho.

La muchacha, que atemorizada presenciaba la escena, principió á gritar en demanda de socorro, mientras el agresor se daba precipitadamente á la fuga y el herido caía al suelo.

Algunas personas acudieron y trasladaron á Hermenegildo á la casa de socorro del distrito de la Audiencia, donde se le hizo la primera cura, siendo conducido despues, sin esperanzas de vida al hospital de la Princesa.

El agresor fué detenido, encontrándole la faca ensangrentada aun, con la cual habia cometido el hecho.

Por el paseo de las Delicias iba ayer Domingo Leira. Un hombre se aproximó á él, y sin decirle una palabra le asestó una puñalada en el pecho, huyendo precipitadamente.

El herido fué curado en la casa de socorro del distrito del Hospital, donde se personó el juzgado de guardia, al cual manifestó el Leira que no conocia á su agresor.

Antonio Pullo maltrató anoche á su madre, porque ésta no quiso darle el dinero que necesitaba.

Conducido á la prevencion del distrito, el Antonio intentó suicidarse tomando una disolucion de fósforos, habiendo necesidad de trasladarlo á la casa de socorro del distrito de la Inclusa, donde se le prestaron los auxilios oportunos.

Hoy, á la una, se dará una comida á los pobres del distrito del Hospicio, con motivo de los últimos festejos verificados allí. Han sido repartidos 800 bonos, cada uno de los cuales podrá ser convertido en una buena racion, á la una del día, en las esenelas Pías de San Anton.

Al ser encoarados en la madrugada de ayer en Sevilla los toros de Cámara escapáronse dos, tirándose al Guadalquivir uno de ellos, que inmediatamente fué cogido con un lazo. El otro toro emprendió vertiginosa carrera hiriendo gravemente á dos transeuntes; al llegar el toro al muelle dió tan fuerte embestida á un poste, que el animal quedó muerto en el acto.

Segun *El Siglo Médico*, se han acentuado algo los catarros gástricos é intestinales, si bien no son tan frecuentes como en la misma época de años anteriores. Las variaciones atmosféricas se han traducido en la salud pública por anginas catarrales y catarros laríngeos y bronquiales de poca intensidad y mayor exacerbacion de los reumatismos. De viruela y escarlatina siguen presentándose algunos casos entre los niños. La mortalidad es relativamente baja.

Anoche se dijo, que muy pronto remitiria el Sr. Ruiz Zorrilla, instrucciones electorales á sus amigos.

Las noticias de Badajoz dan cuenta de haber sido allí recibido con gran satisfacion de todos los partidos políticos y clases de la poblacion, el nombramiento del gobernador civil D. Arturo Zaneada.

Del seis al ocho del próximo agosto, irá el Sr. Sagasta á Bilbao, y despues á San Sebastian.

Dícese que los romeristas de Zaragoza y de la provincia de Córdoba, han llegado á un acuerdo político con los conservadores.

El Sr. Peral irá á la Corte despues de una breve escursión á Sevilla y á Córdoba.

tarde en la plaza de toros de esta capital, ocurrió un ligero alboroto, sin otra consecuencia que el destrozo de algunos bancos y sillares.

El gobernador hizo desalojar la plaza y quedó restablecido el orden.

Valladolid, 27 (8:35 n.). Los toros de Paz regulares: caballos arrastrados, ocho. El Ecajano bien en dos de sus toros y regular en otro.—P.

Tudela, 27 (8:15 n.). Buenos los toros de Diaz: caballos muertos, 18. Lagartijillo bien. Pepete superior matando sus tres toros de tres estocadas. Recibió á los tres del primero y una preciosa sortija de la persona á quien brindó el segundo.—Carrion.

Hoy saldrán de Madrid los correos para Cuba, Puerto Rico y Fernando Poo.

Han llegado á San Sebastian el senador Sr. Calvo, los condes de Valdelagrana y el diputado Sr. Figueroa (D. Alvaro).

Se ha verificado en Valencia el matrimonio de la señorita doña Pilar Palacios hija de los condes de Berlanga de Duero, con el distinguido Sr. Lacy.

El reverendo obispo de Vich ha dirigido una alocucion á fabricantes y obreros, pidiendo á los primeros caridad, y á los segundos paciencia; recomiendo una tregua en nombre de la religion y para bien de la patria.

TELEGRAMA OFICIAL: Valencia, 27 (11 n.). Resumen de los partes recibidos hasta esta hora: Algeciras, 1 invasion y 2 defunciones. Castellón de Rugat, 1 y 2. Terrateig, 1. Lanera (desde el día 23), 12 y 4. De los demás pueblos no se ha recibido parte alguno.

Las señoras del distrito del Centro han felicitado al ilustre prelado de Madrid por haberse conservado, merced á sus gestiones, la capilla de Santa Catalina de los Donados, tan concurrida de fieles de los barrios de Isabel II, Espejo y Santo Domingo, y que responde á necesidades religiosas de numeroso vecindario.

Los fuertes vientos de los pasados dias han producido daños considerables en los viñedos de la provincia de Orense. Ambas márgenes del Sil y del Miño ofrecen un aspecto desconsolador por el derribo de las vides y la destruccion de los sarmientos.

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado solicitar del gobierno los terrenos que resulten del derribo del ex-convento del Carmen para ensanche de las calles de la Abada, Salud y Tetuan, tan concurridas por hallarse próximas al mercado y tan angostas ya para el movimiento del vecindario.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO de provincias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Jaen, 27 (9:30 n.).

A las seis de esta tarde dió principio en esta capital la manifestacion en honor á Peral, compuesta de individuos de todas las clases sociales, habiéndose llevado á efecto con el mayor orden y disolviéndose á las nueve de la noche.

Santander, 27 (10:15 n.). Magnificos los toros de Veragua, con especialidad el sexto, que mató siete caballos. Entre los demás mataron otros cinco. Cara-ancha y Mazzantini fueron muy aplaudidos.

El 15 de agosto matará Guerrita seis toros de Saltillo. Las regatas se han suspendido por causa del viento.—Río Iturralde.

Barcelona, 27 (11 n.). El general Martínez Campos ha pasado el día en Sarriá, visitando al general Blanco, que se halla algo mejorado.

El gobernador, Sr. Gonzalez Solesio, ha reunido en su despacho á los Sres. Girona, Planas, Casals, Coll y Pujol y Sert, para convenir los nombramientos de nuevos concejales. Se ha convenido en que el Sr. Coll y Pujol será alcalde, pero los demás nombramientos ofrecen aun algunas dificultades.

En el teatro Gayarre se ha cantado *Los amantes de Teruel*, con un lleno completo. La típle Sra. Muñoz y el tenor Sr. Bertran han sido objeto de grandes aplausos.—Illescas.

Anteanoche fondó en la ensenada de la barra, boca Norte de la ria de Vigo, la escuadra de instruccion, y ayer de madrugada zarzó con objeto de hacer evoluciones.

El señor ministro de Estado ha conferenciado con el jefe del gobierno acerca de los asuntos de Africa, de los cuales se ocupará hoy el Consejo de ministros.

El general Blanco, segun noticias recibidas de Barcelona, ha experimentado una ligera mejoría en la enfermedad que padece.

Es probable que haga un viaje á Francia. Han presentado sus dimisiones todos los tenientes de alcalde y 11 concejales del Ayuntamiento de Cádiz.

Firme el señor ministro de la Guerra en su propósito de realizar cuanto antes las obras de defensa que requiere la posicion de nuestras plazas de Africa, ha conferenciado ayer con el jefe de la seccion de ingenieros, general de brigada, D. Federico Mendicuti yurga y otros generales, á fin de establecer las bases sobre que se debe fundar una enérgica y no interrumpida gestion acerca de este importante asunto.

También ha dirigido el general Azcaraga comunicaciones á los gobernadores militares de las plazas africanas relacionadas con este particular.

DE LAS HUELGAS en Cataluña nos envían nuestros corresponsales los siguientes TELEGRAMAS:

Barcelona, 27 (8 n.). Además del meeting celebrado en el teatro de Calvo-Vico, y en el cual quedó acordado el paro general, en los pueblos de la provincia se han celebrado freemiones andalgos y en las que ha recaído el mismo acuerdo.—Illescas.

Barcelona, 27 (11 n.). Se acentúa la creencia de que mañana se unirán á la huelga algunos oficios: se han negado á ello los tipógrafos, los conductores de carruajes de alquiler y los de tranvías.

La poblacion presenta su aspecto ordinario.—Illescas. Barcelona, 27 (9:45 n.).—Oficial. Completa tranquilidad en toda la provincia. Poblacion animadísima, a pesar de anunciarse disturbios. La mayoría de los obreros se resisten á abandonar el trabajo. Habíendose desprendido parte del alero

de las casas que fueron escuela de ingenieros en la calle del Turco, sin que, afortunadamente, haya causado daño alguno, y siendo tan pasajera aquella via, es de esperar que el gobierno disponga el derribo de los dos edificios, para evitar desagracias á los transeuntes.

Antes del 1.º de noviembre próximo deberán formar todos los ministerios inventarios de los edificios, terrenos y material inútil para el servicio del Estado, que deberán remitir al de Hacienda.

El ministerio de la Gobernacion procederá en breve, como dispone el art. 11 de la ley vigente de Presupuestos, á rectificar la existencia y clasificacion de las direcciones de Sanidad marítima, tomando por base el movimiento en los puertos de buques procedentes del extranjero y teniendo en cuenta la situacion geográfica de los pueblos.

De la REVOLUCION EN BUENOS AIRES se van recibiendo por telégrafo gravísimas noticias. He aquí las que nos trasmite la *Agencia Fabra* hasta la hora de cerrar esta edicion:

Los despachos de Guatemala anuncian haber estallado en Guatemala una insurreccion contra el presidente Barillas acudillada por el general Betola. Algunos soldados, alegando que no se les pagan sus haberes, se niegan á cumplir su deber.

La casa del presidente se halla guardada por un destacamento militar.

Paris, 27. Despachos de Méjico confirman que las tropas salvadoreñas se encuentran á 80 millas de la capital de Guatemala, y dicen que el gobierno guatemalteco ha hecho cortar los telégrafos para impedir la trasmision de noticias. Como los salvadoreños siguen avanzando, aguardárase de un momento á otro una batalla decisiva.

El general Barrundia se halla en Guatemala formando un ejército de insurrectos.

Nueva-York, 27. Un despacho de Buenos Aires, expedido ayer 26 á las cuatro de la madrugada, anuncia que la sublevacion empezó por la Union cívica, sostenida por dos batallones de la guarnicion. El presidente, señor Juarez Celman, declaró á toda la república en estado excepcional y llamó á las armas á la guardia nacional.

Noticias más recientes añaden que cinco batallones de marina y parte de la artilleria se reunieron á los rebeldes, y que los establecimientos de correos y telégrafos se hallan custodiados por las tropas.

Corre el rumor de que los insurrectos lograron un triunfo completo, que el gobernador de Buenos Aires se halla herido y que el presidente, Sr. Celman, se ha refugiado á bordo de un buque extranjero. Un hermano del gobernador de Córdoba ha logrado igualmente escapar.

Los sublevados publicaron un manifiesto firmado por Alejandro Alem del Valle, de María Goicoa, José Romero y Lucio Lopez.

El general D. Manuel Campos, que habia sido encerrado en una prision celular por el gobierno al tener éste noticia de la conspiracion, ha sido libertado por el pueblo y se ha puesto al frente del movimiento insurreccional.

Noticias de Buenos Aires que alcanzan á las doce del día, dicen que hay grandes contradicciones en los informes referentes á lo que ocurre en la capital por hallarse prohibido el uso del telégrafo.

A la una de la tarde se sabe que un batallon del ejército se ha pasado á los rebeldes con armas y bagajes. La poblacion se ha adherido por completo al movimiento revolucionario; este se ha extendido á otras localidades y provincias, y las autoridades gubernamentales han solicitado capitular.

(Via cable Bilbao.) Londres, 27. Por conducto de Nueva-York se reciben hoy importantes y graves noticias de Guatemala.

En dicha república ha estallado una revolucion contra el gobierno del general Barillas, y se teme que las tropas hagan causa comun con los insurrectos.

El populacho recorre las calles al grito de ¡Muera Barillas! Este ha declarado en estado de sitio todo el territorio y ha preso á los instigadores de la rebelion.

Los salvadoreños siguen avanzando hacia la capital.

Londres, 27. Por interrupcion del cable de Guatemala faltan noticias de la guerra entre aquella república y la del Salvador.

Se cree que el cable ha sido cortado por los guatemaltecos.

Hasta ahora no hay noticia más que de dos batallones sublevados en Buenos Aires, pero se cree que otras fuerzas se han adherido al movimiento.

Nueva-York, 27. Un despacho de Méjico dice que desde ayer estan cortadas todas las comunicaciones telegráficas con Guatemala.

Londres, 27. Las últimas noticias habidas de Buenos Aires recibidas directamente por esta *Agencia*, via cable Brasil, alcanzan hasta las cinco de la tarde de ayer (hay que tener en cuenta la diferencia de Meridiano).

A pesar de que sigue la lucha en las calles de la capital de la república Argentina, se da el caso singular de que los despachos vienen todavía en lenguaje cifrado y convenido, sistema que ahorra palabras (cada palabra cuesta cerca de nueve pesetas), lo cual demuestra que el gobierno argentino ha respetado por completo la libertad telegráfica á despecho de las circunstancias verdaderamente excepcionales en que se encuentra Buenos Aires.

El telegrama de los 8:10 minutos de la tarde, dice que continuaban en las calles los combates entre las tropas leales y rebeldes, con grande estrago por ambos lados.

Aunado que al frente del movimiento insurreccional se habia puesto el general de brigada Sr. Campos. (Este es un general procedente del arma de caballeria, que estuvo en Madrid el año pasado estudiando la organizacion del ejército español. Es un hombre de 44 á 50 años, fuerte, enérgico y valeroso que ha hecho su carrera tomando parte en muchas funciones de guerra.)

Paris, 27. A juzgar por las noticias que se tienen de Buenos Aires, el principal objeto de la insurreccion militar que ha estallado allí, ha sido impedir que la presidencia de la república pase, segun sucede con frecuencia en aquel país, á un pariente ó amigo íntimo del presidente de la república.

Para la sucesion del Sr. Juarez Celman se indicaba á un cuñado suyo, lo cual unido al malestar que se siente en toda la nacion, ha sido muy explotado por los adversarios políticos de dicho señor.

DIARIO DE ATISOS DE MADRID.

ALMANAQUE

SANTO DEL DIA 28. — San Victor, papa y martir, y San Inocencio, papa y confesor. Sol: sale a las 4:40; se pone a las 7:22.

CULTOS PARA EL DIA 28

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Comendadoras de Santiago, donde continúa la novena del Apostol; a las diez será la misa cantada, predicando por la tarde, a las cinco y media, D. Gregorio Perogordo.

En las monjas de Santo Domingo sigue la del fundador, siendo orador un padre de la orden.

En el Cristo de la Salud se celebran los cultos acostumbrados.

La misa y oficio divino son de San Nazario y compañeros mártires.

Visita de la Corte de Maria: Nuestra Señora de la Misericordia, en San Sebastian; del Favor en San Millan, ó del Hilar, en los Donados.

La real ó lucida congregacion de San Ignacio de Loyola de naturales y oriundos de las tres provincias vascongadas, establecida en esta corte, celebra solemnemente a su esclarecido paisano y patrono, en su propia iglesia de la calle del Principe, para dar gracias a la Majestad Divina por los beneficios recibidos é implantar el remedio de las necesidades de nuestra Santa Madre Iglesia y del Estado.

Todas las tardes se dicen oraciones propias, sermon que predicará D. Mariano Yañez, terminando con gozos, salve y marcha cantada.

El 30, a las siete de la mañana, se espone al Señor, y a las seis de la tarde, se cantaran vísperas, novena, gozos, salve y la marcha.

El 31, a las diez, se celebrará misa solemne, con el Santísimo expuesto y sermon, siendo panegirista de las glorias del santo patriarca el Sr. Montalvan.

Por la tarde se cantaran completas y se dirán la novena y reserva.

La música está á cargo del profesor señor Uranduraga.

La real y primitiva archicofradia de las Mercedes, en Don Juan de Alarcón, celebrará el dia 27 la funcion de cuarto domingo de mes. A las diez se cantará misa solemne y después se hará procesion con la imagen de Maria Santisima, para

ganar las muchas indulgencias que tienen concedidas las personas que visitan su santo escapulario. Se suplica la asistencia de los fieles.

DEUDA PUBLICA.

Pago y entrega de valores: Dia 28.

Pago de intereses de acciones de obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre de 1.º del actual y anteriores; y de 88 y 20 millones de los vencimientos de agosto de 1889 y abril último; y de inscripciones del 3 por 100 del semestre de 1.º de julio de 1883 y anteriores, facturas presentadas y corrientes. Dia 29.

Pago de intereses de todas clases de Deuda del semestre de 1.º de julio de 1882 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras é inscripciones), atrasos de 1.º de julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos.

Idem id. de depósitos de toda clase de rentas, carpetas presentadas al señalamiento hasta esta fecha. Dia 1.º de agosto.

Pago de carpetas de intereses de cinco vencimientos presentadas en esta Direccion general números 16649, 16660 al 16664 16666 al 16668.

Idem id. presentadas en provincias cuyo pago está domiciliado en la tesoreria de esta direccion general, número 10809.

Idem id. de residuos del 2 por 100 amortizable interior, números 2755 al 2788.

Idem id. de material del Tesoro, número 168.

Idem id. de 9 últimos décimos del empréstito de 175 millones de pesetas, números 14291 al 14302.

ASILOS DE LA NOCHE

En la noche del dia 26 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur, a 28 hombres, 4 mujeres y 0 niños. —Total, 32.

El dia 1.º del próximo mes de agosto quedará cerrado este asilo, para verificar reformas y reparaciones.

Desde la indicada fecha quedará abierto el situado en la calle de Aceiteros (Cuatro Caminos), que prestará sus auxilios en la misma forma que viene haciéndolo el establecido en el paseo de las Yserias.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del dia 26 de

julio en el Observatorio de Madrid fue de 36.9 grados; la minima, de 18.2.

El dia 27 en Madrid ha sido de sofocante calor.

El termómetro del Sr. Graselli señalaba 23 grados a las siete de la mañana, 36 á las doce del dia y 38 á las cinco de la tarde.

El barómetro indica tiempo variable.

ENSEÑANZA DE LA MUJER

El dia 1.º de agosto próximo se abrirá de nuevo la Escuela preparatoria, destinada á proporcionar á señoritas mayores de 13 años la instruccion necesaria para su ingreso en la Escuela Normal Central de Maestras, ó en las de Instruccion y de Comercio de la asociacion. En virtud de convenio con el ayuntamiento de Madrid, se da enseñanza gratuita en dichas escuelas á 50 alumnas procedentes de las escuelas públicas municipales que sean presentadas por las respectivas maestras. La secretaria (Bolsa, 14), se halla abierta de nueve á once para la inscripcion de aspirantes, tanto á las mencionadas escuelas como á la primaria elemental para niños y niñas mayores de cinco años, y primaria superior para niños mayores de nueve.

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 28 DE JULIO. Parada: Arapiles y Manilla.

Jefe de dia y presidente de la junta inspectora de provisiones: señor comandante de San Fernando D. Luis Romeu.

Imagineria: señor comandante de Cuenca D. Emilio Valverde.

Visita de Hospital: 2.º de Zapadores, cuarto capitán.

Reconocimiento de provisiones: 5.º Divisionario, segundo capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona á las órdenes del señor jefe de dia: segundo capitán del 2.º de Cuerpo de Ejército y primero del 5.º de Cuerpo de Ejército.

AVISOS UTILES

Demetrio: necesito verte: dime donde estás.—P.

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima domiciliada en Madrid. Capital social: Ptas. 4.000.000.

La comision organizadora del proyectado Banco, compuesta de 28 individuos, todos banqueros, industriales, comerciantes ó propietarios, abre suscripcion pública en Madrid y Bilbao para la emision de 8000 acciones á 500 pesetas cada una.

El fin principal de la sociedad será descompartar efectos mercantiles y abrir crédito en forma de cuentas corrientes, sin perjuicio de ocuparse de las demas operaciones propias de las sociedades de crédito.

Cada suscriptor desembolsará solamente el 50 por 100 del capital que interese, el 10 por 100 al efectuar la suscripcion, y el 40 por 100 en los dias 10 al 15 del próximo agosto.

El 50 por 100 restante para completar el capital social, solo se exigirá previo acuerdo del consejo de administracion y avisándole con un mes de antelacion á la fecha del pago.

Las acciones serán al portador.

Los accionistas de Bilbao tendrán derecho á elegir entre si dos miembros del consejo de administracion.

La suscripcion quedará cerrada el 8 de agosto próximo, pudiendo efectuarse en esta plaza en las oficinas de banca de don Gregorio Ruiz Gomez, Postas, 50, y en la Capital de Vizcaya en las del Banco de Bilbao.

EL COLERA es debido á un microbio, bacilos ó virgula, que secreta el veneno más violento. Antes no se combatian más que los efectos, porque se ignoraba la causa del mal.

Ayudados por los trabajos de Pasteur, Koch, Hayem, Winter, Lesage, Loewenthal, tres farmacéuticos franceses han resuelto esta cuestion importante: neutralizar las secreciones mortales y destruir el microbio que la engendra. Para esto han concentrado en las gotas asiáticas los medicamentos que han obtenido mejor resultado en las epidemias anteriores, y á estos han mezclado dos sustancias: el lactol y el ácido láctico, los que, según los últimos estudios de la ciencia, son los más propios para impedir el desarrollo del microbio.

Estamos, pues, en poder del verdadero antidoto del cólera, tan precioso para evitar la epidemia como para combatirla.

Las gotas asiáticas se hallan en todas las farmacias.

Depósitos: farmacia de Moreno Miquel, Arenal, 2; farmacia de Ortega, calle del Leon, 13, en Madrid. Venta al por mayor hijos de Blas Cuesta, droguería de San Antonio; al por menor, farmacia de San Antonio, Dr. Calvo, en Valencia; farmacia de Ignacio Martinez, en Gandia.

Precio, cinco pesetas.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 28

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.º Carmen.

—Gran montaña rusa todos los dias.

PRINCIPE ALFONSO.—9.—Chateau Margaux.—Cocodrilo.—De la iglesia a Vivero.—Colegio de señoritas.

APOLO.—9.—Los nuestros.—Tannhäuser cesante.—Las doce y media y sereno.—Los alojados.

FELIPE.—9.—El chaleco blanco.—El arco de Noé.—La baraja francesa.—El chaleco blanco.

MARAVILLAS.—9.—El mundo comedia ó el baile de Luis Alonso.—Un gaito de Madrid.—Nocturno.—La restauracion.

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—9.—Las célebres damas vinasas, gran charivari en tierra y otros notables ejercicios.

ENTRADA GENERAL, 50 céntimos.

CIRCO DE COLON.—9.—Gran funcion en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía, la célebre troupe Mayos y los aplaudidos escéntricos cómicos burlescos Marson y Dixon.

Entrada general, 50 céntimos.

GUINOL.—(Esplanada de la montaña rusa).—De 6 tarde á 11 noche todos los dias.

JEROGLIFICO.



SOLUCION DEL ANTERIOR

Solo la ley determina la represion de los asesinos.

LOS ANUNCIOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA SE REPRODUCEN EN MUCHOS PERIÓDICOS

ANUNCIOS Á MITAD DE PRECIO (50 CÉNTS. LINEA) para peticiones de caridad, amas de cria, dependientes y sirvientes que se ofrecen y modestas casas para huéspedes.

ESTA SECCION SE PUBLICA TODOS LOS LUNES.

SECCION ESPECIAL

Los anuncios se reciben todos los dias en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Alcalá, 6 y 8, y en la Administracion de este periódico, Factor, 7.

SANDALO DE MIDY. Farmacéutico de 1ª Clase, en PARIS. Suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada capsula lleva impreso en negro el nombre.

PARA CASINOS. Barajas españolas, Opacas, de Frénaud y Chartier, de Paris, muy finas y satinadas; ni se clarean ni se espantan; docena de 3 á 5 pesetas. Se expiden á provincias. Depósito: A. Abad, Carrera de San Jerónimo, 31, 2.º Madrid. Se envían muestras.

PIANOS. Steinway (Nueva York), sin rival en el mundo. Precios desde 2500 pesetas. Fuenzalida, 33, NAVAS. Exclusivo depósito.

MAQUINAS DE COSER. Vendemos de Singer á 30 pesetas. Especialidad en composuras. 12, CARMEN, 12.

CORREOS. Academia, Atocha, 20, principal. HUESPEDES CON ASISTENCIA. 6 s'n ella. Tetuan, 17, 2.º.

UNA VDA. DESEA DOS CABALETOS con ó sin Hortaleza, 7, p.º. SE VENDEN FINCAS CERCA DE LA corte. Progreso, 16, 3.º inter.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. OFICINAS. ALCALÁ, 6 Y 8, ENTLO. TELEFONO, 517.

DINERO A TODA GARANTIA. BARQUILLO, 12, 1.º. BAÑOS ARABES. VELAZQUEZ, 29. Baños naturales y medicinales, duchas estufas y gimnasios. Baños á domicilio. Teléfono 2079.

ALEMANA. Se busca una niñera para dos niños. No importa no hable español. Escribir á la señora de Dupuy, Columela, 16, Cádiz.

CILLERIAS, FUNDAS Y REFORMAS baratas. Santiago, 5, tienda. ALMONEDA MUEBLES UN. Agente, Reina, 45, bajo decha.

TRASPASAN O VENDEN EN Valladolíd vacas de leche pringadas y recién paridas. Colon, 8.

ALMACEN DE SALDOS. Hay lanas novedad á 40 cs.; percales á vent; id. franceses á 2; cortes colchon matrimonio á 16; id. camero á 10; fulares novedad á 9; cintas anchas á real; cestas finas á 4. Rom, cognac, Jerez á 8. DESEÑANO, 21, PRAL. ISIDORO GARCIA.

GRAN EXPOSICION DE MUEBLES DECORADO DE HABITACIONES. Magnificos dormitorios de palosanto, nogal y otras maderas; gran novedad en gabinetes, despachos, comedores y toda clase de muebles de lujo, sin competencia posible. Almacenes y grandes talleres de ebanisteria y tapiceria. 3, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3.—TELÉFONO 404.

CESTONA. Fonda Buenavista, frente á los baños. Por cinco pesetas habitacion y mesa redonda con esmero.

PRIMER ANIVERSARIO. LA EXCMA. SEÑORA DOÑA LUISA RIQUELME DE ZAPPINO falleció el dia 28 de julio de 1889. R. I. P. Todas las misas que se celebren el dia 28 del actual en las iglesias de Monjas de San Pascual y del Asilo del Sagrado Corazon de Jesus serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viuda, D. Enrique Zappino y Moreno; su madre, doña Concepcion Manrique; madre y hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. El Emmo. Sr. Nuncio de Su Santidad se ha dignado conceder cien dias de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

Kananga de Japon. RIGAUD y Cia, Perfumistas, 8, Rue Vivienne, PARIS. Agua Kananga es la locion más refrescante, la que más vigoriza la piel y blanquea el cutis, perfumándolo delicadamente. Extracto de Kananga, suavísimo y aristocrático perfume para el pañuelo. Locion vegetal de Kananga, limpia la piel, abrillanta el cabello y evita su caída, tensificándolo. Jabon de Kananga, el más grato y untuoso, conserva al cutis su nacarada transparencia. Polvos de Kananga, blanquean la tez con un elegante tono mate, preservándolo del asoleo. Depósito en las principales Perfumerías.

LA EXCMA. ÉLIMA. SEÑORA DOÑA TERESA DE SOLÍS Y CUETOS VIUDA DE CASTRO ha fallecido el dia 27 de julio de 1890. R. I. P. D. Luis de Castro y Solis, hijo; D. Eugenio Ruiz Diaz y Caravia, hijo político; nietos; doña Ana de Aubareda, viuda de Solis, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el dia 28 del actual, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Campaneros, número 6, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo. El duelo se despiende en el cementerio.—Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

SOCIEDAD ANÓNIMA DEL NUEVO TEATRO DE BILBAO. Se saca á concurso el arriendo del nuevo teatro de Bilbao, por el término de cinco años, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en las oficinas del mismo, debiendo presentarse las proposiciones, dirigidas al señor presidente de la sociedad, para las cuatro de la tarde del dia 12 del próximo mes de agosto, Bilbao 12 de julio de 1890.—El presidente, Emiliano de Olano.—El secretario interino, José E. de Urquien.

DEPÓSITO DE SILLAS DE REJILLA. mecedoras y solás. Gran surtido. Precios módicos. LUZON, 7.

EL VELLOCINO DE ORO. POR TEÓFILO GAUTIER (1). Por la noche fué á ver bailar á las bailarinas con sus amantes: todas tenían admirables cabellos negros y brillantes como el ala del cuervo. Una criolla lindísima se sentó junto á él, y puso familiarmente los labios en su vaso, siguiendo la costumbre del pais, é intentó pegar la hebra con él en excelente español, porque era de la Habana; tenía las cejas de un negro tan aterciopelado, el cutis de tono tan caliente, un pie tan pequeño y un talle tan menudo que, exasperado Tiburcio, la miró á todos los dioses, lo que sorprendió no poco á la pobre muchacha, no acostumbrada á tales atenciones. Perfectamente insensible á los encantos morenos de las bailarinas, se retiró Tiburcio á su hotel de las Armas de Brabant. Se desdobló malhumorado, y, envolviéndose en las servilletas labradas que sirven de sábanas en Flandes, no tardó en dormir el sueño de los justos. Tuvo los sueños más rubios del mundo. Las niñas y figuras alegóricas de la galería de Médicis, en la más elegante desnudez, fueron á hacerle una visita nocturna: le miraban dulcemente con sus pupilas azules, y sonreían amistosamente con sus labios abiertos como flores rojas sobre el blanco lechoso de sus rostros ovalados. Una de ellas, la Nereida del cuadro El viaje de la reina, llevó la familia al mundo hasta enredar en los cabellos del amante enamorado sus dedos azula-

dos, iluminados al carmin. Un trozo de brocado rameado ocultaba la deformidad de sus piernas escamosas, terminadas en cola ahorquillada; sus cabellos rubios estaban sembrados de alga y corales, como conviene á una hija del mar: estaba encantadora. Grupos de niñas moletudas y sonrosadas como flores nadaban en una atmósfera luminosa, sosteniendo guirnaldas de rosas de un brillo increíble, y hacían caer del cielo perfumada lluvia. A una señal de la Nereida, las niñas se colocaron en dos filas, y anudaron el extremo de sus cabellos rubios, formando una especie de hamaca de filigrana de oro para el feliz Tiburcio y su querida de aletras de pez: pusieron allí, en efecto, y las niñas les mecieron, moviendo ligeramente la cabeza con un ritmo de una dulzura infinita. Sonó de pronto un ruido seco, y los hilos de oro se rompieron: Tiburcio rodó por tierra. Abrió los ojos, y solo vio una horrible figura bronceada, que fijaba en él los suyos. —Mein herr: he aquí nuestro desayuno, —dijo una vieja negra, criada del hotel, colocado sobre una mesilla una bandeja con vajilla y cubiertos. —¡Ay! ¿Tendré que ir á África para encontrar rubias?—grunó Tiburcio, atascado desesperadamente su boca.

CAPITULO II. Tiburcio salió, convenientemente repuesto de estómago, del hotel de las Armas de Brabant, con la intencion de continuar en la busca de su ideal. No fue más feliz que la víspera: ironías morenas le salían de paso en las calles, lanzándole sonrisas burlescas: la In-

dia, el Africa y América desfilaron ante él en ejemplares más ó menos cobrizos: se diría que la vieja ciudad, enterada de su desigüo, ocultaba por burla, en el fondo impenetrable de los patios y detrás de las oscuras vidrieras, á aquellas de sus hijas que hubieran podido recordar más ó menos las figuras de Jordan y Rubens: era avara de su oro, y prodigaba su ébano. Irritado por esta muda burla, y para huir de ella, visitó los museos y galerías. El olimpo flamenco brilló de nuevo ante él. Las cascadas de cabellos empezaron á correr en ondas rosadas con temblores de oro y luz: las espaldas alegóricas adivaban su patea blanca, brillando más vivamente que nunca; el azul de las pupilas era más claro: las mejillas se ensanchaban como ramas de claveles; un vapor rosáceo calentaba la azul palidez de las rodillas, de los codos, de los dedos de todas aquellas diosas rubias; luz brillante con reflejos rojos resbalaba jugando sobre sus mejillas llenas; los paños color tórtola se movían por impulso de brisas invisibles, y balanceaban en el azulado vapor; la fresca y rolliza poesía holandesa se revejaba entera á nuestro entusiasta viajero. Pero estas bellezas pintadas no le satisficieron. Había ido á buscar tipos vivos y reales. Desde hacía mucho se alimentaba de poesía escrita y pintada, y se había convencido de que el comercio de lo puramente abstracto no era sustancioso. Seguramente hubiera sido más sencillo quedarse en Paris y enamorarse de una mujer bonita, ó de una fea, como todo el mundo; pero Tiburcio no comprendía la naturaleza, y no podía leerla más que en las tradiciones.

Comprendía admirablemente los tipos de las obras de los maestros, pero sin saber si las había hallado en la calle ó en el mundo: en una palabra, si hubiese sido pintor, hubiera hecho dibujos sobre los versos de los poetas, y si poeta, versos sobre los cuadros de los pintores. El arte se había apoderado de él demasiado joven, y le había corrompido y falseado: estos caracteres son más comunes de lo que parece en nuestra refinada civilizacion, en la que se está más en contacto con la obra de los hombres que con la de la naturaleza. Tuvo por un momento la idea de transigir consigo mismo, y se dijo esta frase cobarde y malsoncante: «El color castaño para los cabellos es bonito.» Llegó el miserable, el hombre sin fe, hasta confesarse que los ojos negros eran vivos y agradables. Digase en su honro que había explorado en todos sentidos, y sin resultado, una ciudad que todo autorizaba á creer esencialmente rubia. Un poco de desfallecimiento podía serle permitido. En el instante en que pronunciaba en su interior aquella frase, una encantadora mirada azul, envuelta en una mantilla, brilló ante él y desapareció como un fuego fatuo por el ángulo de la plaza de Meir. Dobló el paso Tiburcio, pero nada vio: la calle estaba desierta. La fugitiva viscion había entrado sin duda en alguna casa vecina, ó se había eclipsado por algun pasadizo desconocido. Desorientado Tiburcio, y después de examinar el pozo con volutas de hierro forjado por Quintin Metzys, el pintor carrerero tuvo el capricho, á falta de cosa mejor, de examinar la catedral, que halló embarrnada con amarillo de arriba abajo. Felizmente, el súbito de madera esculpida de Verbrug-

1 Del «Gaceta» editorial.